

王本东事迹



王本东，男，汉族，1982年5月出生，苍山县矿坑镇南坡村人。大专学历，共青团员，系武汉长江航运警察学校毕业生，生前在广东深圳一公司当保安。2001年10月11日，因保护集体财产与歹徒搏斗壮烈牺牲，年仅19岁。2001年12月被山东省人民政府追认为革命烈士，同时被山东省社会治安综合治理委员会、省见义勇为基金会追授为“山东省见义勇为先进分子”；2010年12月被临沂市人大常委会追授为“临沂市见义勇为英雄”，并颁发见义勇为一级英雄勋章。

2001年10月11日午夜时分，一向宁静的乡村已是灯火阑珊、万籁俱寂。前几天刚从广东深圳回到老家的王本东，帮父母在地里干了一天农活，也许早已进入了甜美的梦乡。突然，一阵急促的电话铃声惊醒了正在酣睡的王本东的父亲王士启。他迅速跳下床，跑向放在屋子中间的电



话机。电话那头是村门诊部的值班医生董西传近乎绝望的求救声，王士启只说了声“行”，转身拽醒了正在熟睡中的儿子王本东。年仅 19 岁的湖北武汉警校毕业生王本东一身正气、血气方刚，听说有歹徒公然抢劫集体财产更是气愤填膺。他随即翻身下床，二话不说，在院子里随手操起一根木棍，和父亲一起急急忙忙奔向村门诊部。

赶到门诊部时，他们发现有一名歹徒在门口望风，其他三名歹徒正在撬门。王士启父子俩齐声喊道：“你们干什么的？快住手！”众歹徒被这平地一声雷似的断喝吓得心惊肉跳。但当看清来人只有一老一少时，便仗着人多势众，气焰顿时嚣张起来，并恶狠狠地呵斥父子俩“不要多管闲事”。王本东厉声警告歹徒“不要做坏事”。歹徒们哪里听得进去？他们挥舞着铁棍、铁锹等凶器围住了王士启父子。王士启本想用手电照清歹徒的丑恶面目，却被一名歹徒一锹铲在头部，随后又被一顿痛打，便昏倒在地不省人事。这时，歹徒们咆哮着，又挥舞着铁棍、铁锹等凶器丧心病狂地围住王本东猛打。王本东不甘示弱，顽强地与其搏斗，用尽平生气力奋力抵抗，但终因寡不敌众，被歹徒用铁棍击中胸部倒在了血泊之中……

歹徒们看到王士启、王本东父子为保护集体财产舍命搏斗，不禁心生怯意，此时见王士启父子一个个倒了下去，

便趁此仓皇逃窜。门诊部的财产保全了，村民们也闻讯陆续赶到，血肉模糊的王本东和身负重伤的王士启被立即送往医院。医生们进行了全力救治，王士启头部受重伤被缝合 52 针，王本东则因钝器击打胸部引发心室大面积挫伤导致心脏骤停，牺牲了年仅 19 岁的宝贵生命。

南坡村的村民说：“王本东从小就是好样的，聪明、勤快、孝顺，是大家心目中的好孩子。在武汉警校上学期间，他每次放假回家都和老少爷们打成一片亲热不够，毕业后去深圳一家公司当了保安。这次是回家看望父母的，还帮着家里干些农活，听说不几天就要回去上班。真没想到会发生这样的事儿，让人痛心啊！”王士启提起儿子来更是老泪纵横：“儿子走的时候别人正在给他介绍对象，如果他还活着，也许现在也该结婚成家了。”当人们问他是否为当初拉上儿子冲向歹徒的行为后悔时，王士启毫不犹豫地：“怎么能后悔呢？我有这样的儿子是一件光荣的事。”

王本东把“一切为了人民，人民利益高于一切”作为自己的行动准则，在人民群众生命财产安全受到威胁的关键时刻，不顾个人安危，挺身而出，坚决勇敢地同违法犯罪分子作斗争，充分展现了他伸张正义、济世利人的道德风尚。

为表彰王本东同志的英雄事迹，2001 年 11 月，中共



苍山县委、苍山县人民政府发出“向王本东同志学习”的号召，苍山县社会治安综合治理委员会追授他为“苍山县见义勇为积极分子”；2001年12月，王本东被山东省人民政府追认为革命烈士，同时被山东省社会治安综合治理委员会、省见义勇为基金会追授为“山东省见义勇为先进分子”；2010年12月，临沂市人大常委会追授他为“临沂市见义勇为英雄”，并颁发见义勇为一级英雄勋章。

（张西民 左向上）